
 

 

Layer 3 model questions 

 
1.    Following graph shows the relationship between temperatures in Celsius (0C) and 

Fahrenheit (0F) scales. Find out the values in both 0C and 0F that the points A and B 
represent. 

নিচের গ্রাফটি সেলনেযাে (0C) এবং ফাচরিহাইি (0F) সেচল তাপমাত্রার মচযে েম্পর্ক সেখায। 

নবন্দ ুA এবং নবন্দ ুB সে মাি গুনলর প্রনতনিনযত্ব র্চর, 0C এবং 0F উভচযর মাযেচম তা নির্ কয 

র্চরা। 

 

 

 

 

 

 

2.  The units of force, acceleration, pressure and velocity etc. are formed by suitably 
combining more than one units from the units of length, mass and time. Now if we want 
to express the unit of energy in terms of the unit of velocity, acceleration and force then 
what will be the expression? 

বল, ত্বরর্, োপ এবং সবগ ইতোনের এর্র্ দের্ঘ কে, ভর এবং েমচযর এর্র্ সেচর্ এর্ানযর্ 

এর্র্চর্ উপেুক্তভাচব এর্ত্রত্রত র্চর গটিত হয। এখি আমরা েনে শত্রক্তর এর্র্চর্ সবগ, 

ত্বরর্ ও বচলর এর্চর্র োহাচেে প্রর্াশ র্রচত োই তাহচল রানশটি র্ী হচব? 

 
3.  Two thermometers A and B give different readings as shown in figure, when put in 

contact with melting ice and boiling water. When thermometer A reads a temperature 
as X, find out an expression (in terms of Aice, Asteam, Bice, Bsteam and X) of the reading of 
the thermometer B for the same temperature. 

েুটি োচম কানমিার A এবং B গনলত বরফ এবং ফুিন্ত জচলর েংস্পচশ ক এচল নেচত্র সেখাচিা নহোচব 

নবনভন্ন নরন ং সেয। োচম কানমিার A েনে এর্টি তাপমাত্রার জিে X পচ়ে, তচব ঐ এর্ই 

তাপমাত্রার জিে োচম কানমিার B এর পাি (Aice, Asteam, Bice, Bsteam এবং X এর পনরচপ্রনিচত) 

নির্ কয র্চরা।  

 

 

 

 

 

 

 

 

4.   A block of ice with an iron ball embedded in it, floats in water. If the ice melts 
completely, will the water level rise, fall or remain same? Justify your answer. 



 

 

বরচফর এর্টি ব্লর্ োর মচযে এর্টি সলাহার বল রচযচে, জচল ভােচে। েনে বরফ পুচরাপুনর 

গচল োয, তাহচল নর্ জচলর স্তর বা়েচব, র্মচব, িানর্ এর্ই োর্চব? সতামার মত এর স্বপচি 

েুত্রক্ত োও। 

 
5.  A M-shaped source of light is placed in front of a pinhole camera parallel to the surface 

containing the pinhole. Draw what will be seen on the screen. Justify your answer with 
ray-diagram. 

এর্টি M-আরৃ্নতর আচলার উৎে এর্টি নপিচহাল র্োচমরার োমচি নপিচহাল েম্বনলত তচলর 

েমান্তরাল ভাচব রাখা হল। পেকায র্ী সেখা োচব এচঁর্ সেখাও। সতামার মত এর স্বপচি উপেুক্ত 

রত্রি নেত্র েহ েুত্রক্ত োও। 

 
 

6.   An element X has atomic number 13. What would be the number of protons 
and electrons respectively in X3+ ion? 

এর্টি সমৌল X এর পরমার্ ুক্রমাঙ্ক 13, X3+ আযচি সপ্রািি এবং ইচলর্ট্রি র্র্ার েংখো 

েোক্রচম র্ত হচব? 

 
7.   In the reaction 2Na + H2  =  2NaH, though hydrogen is added to sodium, according to 

electronic theory sodium is oxidised -  Explain. 

2Na + H2 = 2NaH নবত্রক্রযাটিচত েনেও সোন যাচমর োচে হাইচরাচজি েুক্ত হচে, ইচলক্ট্রিীয 

তত্ত্ব অিুোযী সোন যাম জানরত হচে। বোখো র্র। 

 

8.    A colourless and odourless gas (A) is formed by the reaction of zinc and dilute 
sulphuric acid. When (A) is passed over hot cupric oxide, we get a reddish 
brown metal (B). (A) gives a gas with pungent smell (C) when reacts with 
nitrogen. Identify A, B and C. 

ত্রজঙ্ক এবং লর্ঘ ুোলনফউনরর্ অোনে  এর নবত্রক্রযায এর্টি বর্ কহীি, গন্ধহীি গোে (A) উৎপন্ন 

হয। (A) সর্ তপ্ত নর্উনপ্রর্ অক্সাইচ র উপর নেচয পািাচল এর্টি লালচে-বাোমী যাতু (B) 

পাওযা োয। (A) িাইচট্রাচজি এর োচে নবত্রক্রযায ঝাঝঁাচলা গন্ধেুক্ত গোে (C) উৎপন্ন র্চর। 

(A), (B) ও (C) সর্ শিাক্ত র্র। 

 

9.  “Zinc coating is used to prevent rusting of Iron products.” Comment on the relative 
reactivity of Iron & Zinc based on the above statement. 

'সলাহার ত্রজনিচে মরচে প়োচর্ বাযা নেচত েস্তার প্রচলপ সেওযা হয'। এই বক্তবে সেচর্ সলাহা 

ও েস্তার েত্রক্রযতার তুলিা র্র। 

 
 

10.  A catalyst shows better efficiency when employed as finely divided powder compared 
to a large block - Explain. 

"অিুর্ঘির্চর্ ব়ে িুর্চরার পনরবচতক েকূ্ষ্ণ গঁুচ়ো আর্াচর বেবহার র্রচল তার েত্রক্রযতা সবনশ 

হয" - বোখো র্র। 

 
 

11.  Three Vice Presidents (VP) of a company regularly visit a plant individually. Due to 
labour unrest, VP (Huaman Resource) regularly visits the plant after a gap of 2 days. 
VP (Operations) regularly visits the plant after a gap of 3 days. VP (sales) regularly 
visits the plant after a gap of 5 days. The VPs do not deviate from their individual 
schedules. The CEO of the company meets the VPs when all the three VPs come to 
the plant on the same days. The CEO is on leave from 5th January, 2022 to 28th 

January, 2022. Last time the CEO met the VPs on 3rd January, 2022. The next time at 
what date did the CEO meet all the VPs? 



 

 

এর্টি সর্াম্পানির তিন ভাইস প্রেতসডেন্ট (তভতি) তনয়তিি আলাো আলাো ভাচব প্ল্যান্ট 

িতিদর্ শন কডিন। শ্রতিক অসডতাডেি কািডে, তভতি (নহউমোি নরচোে ক) তনয়তিি 2 তদডনি 

ব্যব্ধাডন প্ল্যান্ট িতিদর্ শন কডিন। তভতি (অিাডির্ন) তনয়তিি 3 তদডনি ব্যব্ধাডন প্ল্যান্ট 

িতিদর্ শন কডিন। তভতি (তব্ক্রয়) তনয়তিি 5 তদডনি ব্যব্ধাডন প্ল্যান্ট িতিদর্ শন কডিন। তভতিিা 

িাডদি িথৃক সিয়সচূী প্রথডক তব্চয যি হয় না। প্রকাম্পাতনি তসইও তভতিডদি সাডথ প্রদখা কডিন 

যখন তিনজন তভতি এর্ই নেচি প্ল্যাডন্ট আডসন। CEO  5 জানুয়ািী, 2022 প্রথডক 28 জানুয়ািী, 

2022 িয শত ছয টিডি আডছন ৷ প্রর্েব্াি CEO 3 জানুয়ািী, 2022-এ তভতিডদি সাডথ প্রদখা 

কডিতছডেন ৷ িিব্িী সিডয় সর্াি তানরচখ CEO সব্ তভতিডদি সাডথ প্রদখা র্চরনেচলি? 

 
12.  A clock loses 1% time during the first week and then gains 2% time during the next 

week. If the clock was set right at 12 noon on a Sunday, what will be the time shown 
by the clock exactly after 14 days from the time it was set right? 

এর্টি র্ঘন়েচত প্রেম েপ্তাচহ 1% েময হ্রাে পায এবং পরবতী েপ্তাচহ 2% েময বতৃ্রি পায । 

েনে এর্ রনববার েুপুর 12 িায র্ঘন়ের র্ািঁা টির্ েমচয সেি র্রা হয, তাহচল র্ঘন়ের র্ািঁা সেই 

েময সেচর্ টির্ 14 নেি পর র্ত েময সেখাচব? 

 
13.  In a class of 39 students the ratio of boys and girls is 2:1. The girl Raima ranks 15th 

among all the students from the top and 8th among girls from the bottom. How many 
boys are there below Raima?   

39 জন তর্ক্ষাথীি একটি প্রশ্রেীডি প্রছডে ও প্রিডয়ডদি অনুিাি 2:1. িাইিা সমচযটি র্ীে শ প্রথডক 

সিস্ত ছাত্রোত্রীপ্রদি িডধয 15-িি এব্ং নীডচি প্রথডক প্রিডয়ডদি িডধয 8-িি। িাইিাি প্রথডক নীডচ 

র্তজি প্রছডে আডছ? 

14.  A fires 5 shots to B’s 3, but A kills only once in 3 shots while B kills once in 2 shots. 
When B misses 27 times, find the number of killing shots by A. 

A 5টি গুতে োলাচল  B 3টি গুতে চাোয়   তকন্তু A 3টি র্ডি িাত্র একব্াি লিেচভে র্চর প্রযখাডন 

B 2টি র্ডি একব্াি লিেচভে র্চর। যখন B 27 ব্াি লিেভ্রষ্ট হয, িখন A র্তৃকর্ লিেচভে 

হচযচে এমি শচির সংখযা সবর র্চরা। 

 
15.   If (3)x=(3/5)y=25, then find the relation between x and y. 

 যতদ(3)x=(3/5)y=25, িাহডে x এব্ং y-এি িডধয সম্পকশ তনে শয় কি। 

 
16.  An equilateral triangle PTU is inscribed in a square PQRS 

(vide the diagram). Find the ratio of the areas of ∆PQT and 
∆TRU.   

একটি ব্র্ শডক্ষত্র PQRS-এ একটি সিব্াহু ত্রত্রভয জ PTU অন্তনল কনখত 

আডছ (েনবচত প্রযিন প্রদখাডনা হডয়ডছ) I ∆PQT ও ∆TRU এি 

সিত্রফচলর অনুিাি তনে শয় কি। 

 
17.  a,b,c are positive real numbers and a+b+c=50 and 3a+b-c=70. If x=5a+4b+2c, find the 

range of values of x. 

a,b,c ধনাত্মক ব্াস্তব্ সংখযা এব্ং a+b+c=50 এব্ং 3a+b-c=70. যতদ x=5a+4b+2c হয়, x এি 

িাডনি পনরের তনে শয় র্চরা । 

 
18.  The sum of two numbers which are not co-prime to each other being added to their 

HCF yields 91. How many such pairs are possible? 

পরস্পর সমৌনলর্ িয এরূপ েুটি েংখোর েমটষ্টর োচে তাচের গ.ো.গু. সোগ র্রচল সোগফল 

হয 91, এরূপ েুটি েংখোর র্তগুনল সজা়ে হচত পাচর? 

 
19.  When I open my mathematics book, there are two pages that face me. If the product 

of these two page numbers is 2756, what are those two page numbers (solve 
algebraically)? 



 

 

আমার অঙ্ক বইিা সখালামাত্র এমি েুটি পাতা এচলা সে ঐ পাতা-েংখো েুটির গুর্ফল 2756, 

তচব ঐ পাতা-েংখো েুটি র্ত? (বীজগানর্নতর্ পিনতচত েমাযাি র্চরা) 

 
20.  ABCD is a parallelogram. Two perpendiculars AX and CY are drawn from A and C on 

CD and AD respectively. If the lengths of two adjacent sides AB and BC be 10 cm and 
15 cm respectively and if AX= 12 cm, find the length of CY. 

ABCD এর্টি োমান্তনরর্। A এবং C সেচর্ CD এবং AD-বাহু েুটির উপর েোক্রচম AX এবং 

CY লম্ব িািা হল। েনে েুটি েনন্ননহত বাহু AB এবং BC এর দের্ঘ কে েোক্রচম 10 সেনম এবং 15 

সেনম হয এবং েনে AX=12 সেনম হয, তচব CY-এর দের্ঘ কে তনে শয় র্চরা । 

 
21.  Which features would you expect to be associated with climbing adaptation of plants? 

আচরাহী অনভচোজির্ারী উত্রিচের সিচত্র নর্ নর্ দবনশষ্টে সেখা সেচত পাচর? 

 
22.  How are infections of the small intestines and the respiratory system related to 

pollution? 

েষূচর্র োচে িুদ্রান্ত এবং শ্বােিালীর েংক্রমর্ নর্ভাচব েম্পর্ক েুক্ত? 

 
23.  How is the rising sea level related to the increasing concentration of methane and 

carbon dioxide in the air? 

বাতাচে নমচেি ও র্াব কি  াই অক্সাই  বা়োর োচে োচে েমচুদ্রর জলস্তর বতৃ্রির েম্পর্ক নর্? 

 
24.  Why is biodiversity under threat? 

সতামার মচত জীবববনেত্রে েংর্চির র্ারর্ নর্? 

 
25.  Why do the cells of actively secreting salivary glands exhibit a large quantity of Golgi 

bodies? 

এর্টি েত্রক্রযভাচব িরর্র্ারী লালাগ্রনির সর্াশগুনলচত গলত্রজ বস্তু অনযর্ পনরমাচর্ সেখা োয 

সর্ি? 

 
26.  Judging by the structure of the cell, how could you distinguish a protist from a 

unicellular fungus? 

সর্াচষর গিি সেচখ তুনম নর্ভাচব এর্টি সপ্রাটিস্টচর্ এর্টি এর্চর্াষী েত্রার্ সেচর্ আলাো 

র্চর নেচি সিচব? 

 
27.  How does soil fertility depend on the soil bacteria? 

মাটির উব করতা মাটিচত বেবাের্ারী বোর্চিনরযার ওপর নর্ভাচব নিভকর র্চর? 

 
28.  What would be, in your opinion the quickest way of starting yield of crop in a plantation 

of mango tree? 

সতামার মচত আচমর বাগাচি খুব তা়োতান়ে ফলি আরম্ভ র্রচত সর্াি পিনত সিওযা সেচত 

পাচর? 

 
29.  In earlier times the ancestors of the whales lived on land. What proof(s) to this effect  

could you still find in a modern whales body? 

নতনমমাচের পূব কপুরুষরা এর্েমচয স্থলভূনমচত বাে র্রচতা, এর নর্ নর্ প্রমাি বতকমাচি 

নতনমমাচের সেচহ সেখচত পাওযা োয? 
 

30.  What could be the reasons for late appearance of adolescent features in a boy or a 
girl? 

এর্টি সেচল বা সমচযর মচযে বযঃেনন্ধর্ালীি দবনশষ্টে সেরীচত প্রর্াশ পাবার র্ারর্ র্ী র্ী হচত 

পাচর? 


